

市场波动期往往成为事故多发期——

## 行业低迷拉响煤矿安全警报

■ 本报记者 吴明 张晓梅 张骅 郝玲

9月23日,虽然中秋节已过,但秋老虎的威风依然滞留江淮大地,大肆宣泄着盛夏热浪的余波。

刚刚下井的安徽矿区某一煤矿矿工老王,早已全身湿透,他不知道下一刻会在什么时间轮到自己下井。因为煤炭市场低迷,他所在的煤矿早已开始减产,很多矿工甚至停工在家。做了几十年矿工的他,现在对自己的职业多少有些失望,可他更担心的是工友们在此精神状态下如何确保煤矿的安全。

与老王一同下井的工友们面容明显凝重,煤没有少出,但薪水已大不如从前。领班的李班长说“原煤堆得像座小山,但矿井出煤却不能停下,整个矿井如果停工了,就会留下很多安全隐患。”类似这样尴尬情况的不仅是安徽,山西、内蒙古等产煤地区又何尝不是。煤炭行业整体落陷正在考验着煤矿对安全的“坚守”。

煤炭市场  
好了怕不好了更怕

在矿井下开着综采机的老王,时常有点走神,李班长已提醒了多次,本来矿上是要安排老王休息的,考虑到再过几个月他就要退休,矿里还是让这个“老煤矿”继续坚守。类似当前的煤炭困境,老矿工们都经历了不少,但这一次更为刻骨铭心。

李班长说:“就是心态的落差太大,很多工人感情上受不了,这也太快了,昨天还是高高在上的煤老大,一夜之间几乎什么都不是了,长期下去,这种情绪对煤矿安全管理是致命的。”

眼下,由于市场原因,很多小煤窑已陆续关闭,从长远来说这是淘汰落后产能,杜绝煤矿不安全因素的大好事,但由于资金和效益的双重压力,大的煤矿企业对兼并整改小煤矿的意向已明显降低,一些小煤矿为了减少损失而苦支撑,不安全的因素显然在增加。

前不久,国家安全监管总局召开全



孙疃矿强化斜巷运输安全管理 周仁鲁/摄

国安全生产工作视频会议,王德学副局长通报了上半年全国安全生产总体情况,全国安全生产形势总体稳定。其中,上半年全国发生煤矿事故 285 起,死亡 584 人,同比分别下降 34.8% 和 16.5%;发生重特大事故 29 起,死亡 558 人,同比分别下降 6.5% 和上升 17.0%;发生各类较大事故 542 起,死亡和下落不明 2121 人,同比分别下降 17.6% 和 22.2%。

安徽省上半年事故死亡人数同比下降 5.1%,煤矿事故下降幅度超 50%,金属非金属矿事故下降 30% 以上,没有发生重特大事故,在防范遏制重特大事故上取得了显著成效,在全国安全生产工作视频会上,受到国家安全监管总局表扬。

记者采访了解到,安徽省部分煤炭企业因为经营困难,自去年以来就已经开始降低工资。“这对煤炭企业的职工思想和队伍稳定很不利”,安徽煤矿安全监察局副局长周德健分析说,在经营困难的情况下,企业不得已要减员增效、减收增效,一部分职工就可能会自动辞职,往往流失的是一批煤矿熟练工人,在岗工人也可能会心生怨气,这将影响煤矿安全生产。

煤炭企业  
在苦苦“坚守”安全底线

9月30日,又轮到老王下井了,虽然工资拿得少点,但每次下井他仍心存温暖,这是他干了一辈子的事业。在李班长的开解和帮助下,前几次工作时走神的情况没有了,他说,自己要站好最后一班岗,别让年轻人小瞧了自己,与那些在家待岗的工友相比他是个幸运者。老王说,只要我们坚守下去,困难总会过去的。

记者在安徽省四大矿业集团采访时发现,虽然煤炭市场行情日趋下降,可各煤炭企业在安全上依然丝毫不敢放松。安徽皖北煤电集团恒源股份公司副总经理董昌伟说,从煤矿安全生产事故发生的规律分析,煤炭市场发生较大变化、煤炭经济大起大落时期,往往也是煤矿事故多发时期。抓好安全,是煤炭企业应对当前严峻经济形势的根本保障,是企业发展的根基所在。抓好了安全,就是最大的效益,就是对对危机做出的最大贡献。越是在危机下,越

不能出事故,否则对企业而言是雪上加霜。

淮北矿业集团所属矿井煤层赋存条件复杂,全国闻名,水、火、瓦斯、顶板、煤尘“五害”俱全,矿井安全威胁大、开采成本高,且井型偏小。“先天不足”自然条件使淮北矿业集团在安全投入、技术管理、生产组织方面比其它煤炭企业要花更多钱,投入更大精力。淮北矿业集团总经理张国建认为,企业再困难也不能减少对安全的投入,对于一些困难矿井一定要把安全工作做实,绝不能因为企业困难而松了安全这根弦。

淮南矿业集团是受这次危机冲击最小的煤炭企业之一,由于长期煤电联合以及非煤产业发展战略所取得的成效,使企业保持了很好的赢利水平。多年来,淮南矿业集团结合企业自身特点,形成了一整套瓦斯治理先进经验。淮南矿业集团上半年百万吨死亡率 0.08,瓦斯零超限。淮南矿业集团总经理孔祥喜告诉记者,无论在什么时候,安全永远是第一位,安全是企业最大的效益、职工最大的福利。

非常时期  
煤矿安全渴盼政府援手

安徽省安全生产监督管理局局长张海阁说,煤矿安全除管理外,还涉及装备等各种投入。安徽省自 2008 年元月以来,煤炭提取安全费用 50 元/吨打入成本,这在全国是绝无仅有的。安全投入到位,对近几年煤矿形势持续稳定好转起到了决定性因素。而当现在煤炭市场形势不好的情况下,各企业的煤炭价格决定了企业有无竞争力,在通风、排水、财务费用等各种固定支出不变的情况下,企业为了生存,最可能减少的就是投入,其中包括安全投入,这对煤矿安全是十分不利的。

煤炭企业对煤矿安全的“坚守”固然重要,但是在煤炭企业效益一降再降的特殊时期,政府是否考虑做点什么?张海阁说,无论什么时候,安全投入都不能减少,这是政府监管的重要内容之一。因此,政府应该研究政策对困难企业给予安全投入上的援助。

安徽四大矿业集团也都认为,在煤炭经济下行压力下,煤炭企业在经营上持续亏损,企业因困难而无法维系之时,安全还能继续坚守吗?

对此,安徽省煤炭协会会长徐安昆认为,无论到何时,煤炭企业都要坚持“安全第一”,这是不容违背的铁律,但在如此困难时期,仅靠企业自身的力量是不够的,需要国家出台相应政策,减轻煤炭企业相应税费,加大市场整顿力度,打击非法生产、超能力生产,为煤炭企业提供公平的竞争环境,让煤炭企业尽快走出困境。这才是保证煤矿安全生产的正道。

再次见到老王是 10 月 4 日下午,刚从井下上来,再休息 4 天才会轮到他下井。虽然是国庆假期下井,但老王却感到很充实。他说,自己干到年底就退休了,最近看到国家整个经济在好转,看来煤炭的紧日子很快就能过去,因此,我们有机会在井下工作的人,无论待遇多少,都要珍惜,都要时刻紧扣安全这根弦,为家庭、为他人、为矿上都要坚守好安全底线。

在建厂房  
死伤事故调查迷踪

3 死 3 伤的触电事故背后或掩藏违规审批与经营的难言之隐

■ 实习记者 张艳平

9月19日,农历八月十五中秋节。在这个本应居家团圆的日子里,家住河北平乡县南柴村的 3 名村民却永远与家人阴阳两隔。19 日当天,他们和其他工友在宁晋县凤凰镇八里庄村的一处新建的汽车检测线工厂搭建钢结构厂房时,由于未注意到在建厂房上方的高压电线,在施工作业时导致他们 3 人和另外 3 名工友发生触电事故。

每位遇难者家属获赔 35 万元

22 日上午,记者在当地村民的带领下到了事发地点,位于宁晋县凤凰镇八里庄村的一处汽车检测线工厂。记者在工厂外围走访了解得知,19 日当天该工厂确实发生了一起生产安全事故。在工厂门口,记者注意到在出事的钢结构厂房上方就有一个高压电线杆,而高压电线距离厂房房顶非常近。

记者从村民的口中得知这次事故中死亡的 3 名村民均为平乡县南柴村人。据其中一名死者刘某的家人回忆说,19 日上午刘某在同其他工友为工厂施工搭建厂房时,由于厂房上方高压电线距离搭建的钢构房顶较近,施工人员并未注意到高压电线导致刘某与其他 5 名工友触电,其中刘某与同村的另两名工友不幸触电身亡,其他 3 名触电的工友目前仍在石家庄一家医院住院抢救。采访中,遇难者家属还告诉记者,宁晋县凤凰镇八里庄村的这家汽车检测线厂是和交警部门合作开办的,用于汽车检测。但工厂在建设初期属于违规占用土地,占地面积多达几十亩,而当地政府相关部门并没有对该企业违规占地的情况进行过调查和查处。“一家严重违规占地的企业,仍旧可以正常建厂生产,如果相关部门能及时查处他们,也就不会有今天这样的悲剧发生。”谈及此事遇难者家属情绪依旧异常激动。

22 日记者在宁晋县采访调查中了解到,事发后涉事工厂给每位遇难者家属赔偿了 35 万元。“工厂赔偿了这么多会不会是有意掩盖出现安全事故的事实,用钱来堵遇难者家属的嘴。”对于工厂一次性赔付的做法,村民们也是议论纷纷。

## 相关部门不知发生事故

针对这起重大生产安全事故,宁晋县供电局以及宁晋县安监局对此又是怎样一个处理意见。记者分别采访了两家相关部门,但得到的答复却令记者颇为震惊。

记者首先来到宁晋县供电局了解情况,该局群众工作部一位姓杜的主任表示,他并不知道有这起事故发生,所以他们对此不应承担相应责任。对于村民提出质疑高压线下建厂房是否违规,供电部门是否有义务进行阻止的问题时,该负责人并未就此问题给记者正面回复。而后记者又来到宁晋县安监局,办公室的一名工作人员在了解了记者的来由后表示需要请示领导后再给记者答复。半个小时后这位工作人员答复记者称,安监局并未接到有关这起生产安全事故的报告,他们也不知道这起事故的详细情况,所以不便接受记者的采访。“作为主管监督部门,这么大的生产安全事故他们却推说不知道,这怎么可能,安监局肯定是在推卸责任。”遇难者家属在得知安监局的态度后表示不能理解也不能接受。

作为当地政府,宁晋县凤凰镇政府对此又该作何解释。镇政府一位张姓副书记告诉记者,他们对此次事故的发生之前也并不知晓。而就发生事故的企业占地几十亩建设工厂是否有正规手续,是否属于违规占地的疑问,这名镇党委副书记解释称,他也不清楚企业建厂是否办理了正规手续。

## 律师称相关部门存在过错

对于这起生产安全事故,作为相关监管部门和涉事单位的安监局、供电局对此推说不清楚的事实情况,记者也咨询了河北鑫旺律师事务所王耀律师。王律师表示安监局作为监管部门,应在事故发生后第一时间获知消息并采取相关处理措施,宁晋县安监局推说不知道事故发生显然是未尽到职责的表现。作为供电部门在事故发生后也应及时采取处理措施,而不应推卸责任。“部门推卸责任是有一定过错的,如果严格从法律层面上讲,安监局和供电局如此推脱责任的行为是违规的,相关责任人应受到处分。”在接受记者采访时,王耀律师如是说。

针对这家汽车检测线工厂,在明知存在安全隐患的前提下,依旧在高压电线旁违规建厂并最终造成重大生产安全事故的原因。王耀律师也给出了自己的观点。他认为,最根本的原因还在于企业处于自身经济利益的驱动,缺乏安全意识。相关监管部门未尽到监管职责,最终导致了事故的发生。

9月28日和9月29日,记者连续两天拨打宁晋县安监局办公室的电话,要求其就事故的处理结果给予答复,但不知什么原因,截至记者发稿时,对于这起事故的处理结果仍没有得到一个正面的回复。记者将持续关注此事件的处理进展。

统一服务热线: 4001-600761

安徽合力股份有限公司  
ANHUI HEU CO., LTD. www.helichina.com  
电话: 0551-3648005  
地址: 安徽合肥望江西路15号  
E-mail: market@helichina.com

## 开矿失利诈骗千万元落网

(上接第十四版)

夏辉租住在宁夏石嘴山市大武口区的一处民房里,这地方离内蒙古阿拉善左旗宗别立镇隔着一座山。从内蒙古的矿区回到石嘴山后,夏辉很快退了在大武口的租住房,换了手机号,消失得无影无踪。当肖扬回到宁夏后,联系到陈凯、刘明两个人后,却怎么也找不到夏辉的踪影。三人到石嘴山市大武口公安分局经侦大队报了案,分局将夏辉列为网上逃犯。

## 法网恢恢 疏而不漏

夏辉不劳而获 1000 万元后,便拿出 500 多万元还了集资包揽工程借

的债。剩下的钱怎么花呢?他先给情妇兰兰汇了 10 万元。随后,花了 20 万元买了一辆别克轿车,又给自己买了价值 140 万元的钻石,最后花了 80 多万元给一双儿女买了 20 多个翡翠镯子,剩下的部分资金放在家人那里。在疯狂地花了一阵子钱后,夏辉冷静了下来,他知道自己拿走的钱不是小数目,便开始四处躲藏,先后辗转于天台、深圳、四川等地。最后,夏辉带着剩下的钱,与情妇兰兰躲到了上海,在上海市黄浦区中华路一个小区,租了一套别墅,过起了富人生活。

夏辉与兰兰虽然各自成家了,但他们一直还保持着联系。所以,当夏辉拿到了 1000 万元资金后,便想着给兰兰 (本文由梁长年、范瑞宁、毛全雨整理,文中人物均为化名)